

Борьбе с коррупцией — всеобщую поддержку!

Коррупция рассматривается современным международным сообществом как комплексная проблема, разрешение которой требует принятия межгосударственных решений, координации действий правовых органов, политических структур, общественных организаций.

В связи с этим принят ряд документов, регламентирующих совместные усилия государств, направленные на противодействие коррупции. Особо следует выделить Конвенцию Организации Объединенных Наций против коррупции (принята резолюцией Генеральной Ассамблеи от 31 октября 2003 года, ратифицирована Законом РК от 4 мая 2008 года). Конвенция является универсальным и юридически обязательным документом, направленным на формирование общего антикоррупционного политико-правового пространства, свободного от нестыкровок национальных юрисдикций, громоздких процедур правовой помощи, несовершенства механизма выдачи преступников.

Противодействие коррупции нашло отражение и в правовой системе нашего государства. Действующее антикоррупционное законодательство Республики Казахстан призвано укреплять демократические начала в управлении государством, доверие населения к государству и его структурам. В целях борьбы с коррупцией и повышения требований к морально-нравственному облику и деловым качествам государственных служащих были приняты следующие документы: законы РК «О борьбе с коррупцией» (1998 г.), «О государственной службе» (1999 г.); Кодекс чести государственных служащих Республики Казахстан» (2005 г.), Государственная программа борьбы с коррупцией на 2006-2010 годы. В этих документах содержатся нормы права, которые позволяют укреплять дисциплину в организациях и повышать ответственность государственных служащих.

Слово «коррупция» в переводе с латинского *corruptio* означает «подкуп», «взятка». Закон Республики Казахстан «О борьбе с коррупцией» в свою очередь дает следующее определение: под коррупцией понимается не предусмотренное законом принятие лично или через посредников имущественных благ и преимуществ лицами, выполняющими государственные функции, а также лицами, приравненными к ним. Коррупцией считается не только использование данными лицами своих должностных полномочий и связанных с ними возможностей, но и подкуп госслужащих путем противоправного предоставления им физическими или юридическими лицами указанных благ и преимуществ.

В Республике Казахстан на борьбу с коррупцией нацелены все общественные силы. Но вместе с тем, для эффективного противодействия коррупционным проявлениям важно ориентироваться на социальные группы, которые могут напрямую или косвенно соприкасаться с проявлениями коррупции. В частности, такими группами могут стать и студенты, и преподаватели вуза. Поэтому в КарГУ им. Е. А. Букетова принята антикоррупционная программа. В целях реализации Государственной программы борьбы с коррупцией на 2006-2010 годы и контроля над соблюдением Кодекса этических норм КарГУ приказом ректора № 1068 от 20 ноября 2008 года был создан Общественный совет КарГУ им. Е. А. Букетова. Общественный совет является консультативно-совещательным органом, рассматривающим вопросы соблюдения антикоррупционного законодательства в университете. Сообщения о деятельности совета ежедневно транслируются по системе внутреннего радиовещания во время перерывов между занятиями.

Формированию антикоррупционной культуры в студенческой среде способствуют и другие источники информации, где говорится об ответственности за совершение коррупционных правонарушений. Это плакаты, индивидуальные беседы, встречи с работниками правоохранительных органов. Так, в текущем учебном году были организованы выступления сотрудников отдела общественной безопасности УВД г. Караганды и ДВД Карагандинской области (октябрь 2009 г.), депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан (ноябрь 2009 г.), работников департамента по борьбе с эко-

номической и коррупционной преступностью по Карагандинской области (апрель 2010 г.).

В КарГУ функционирует социологическая лаборатория. Сотрудники лаборатории ежегодно проводят выборочные опросы студентов по специально разработанной анкете «Социальная защищенность студентов». Около сорока вопросов этой анкеты посвящено соблюдению антикоррупционного законодательства. Выборку составляют 20 % от общего числа студентов всех факультетов университета. Главные положения антикоррупционного законодательства студентам нашего университета разъясняются в процессе преподавания дисциплины «Основы права». Совместно с Комитетом по делам молодежи КарГУ юридический факультет ежегодно проводит олимпиаду по данной дисциплине с обязательным включением тематических вопросов.

Если в стране антикоррупционные меры реализуются планомерно и регулярно, то растет доверие граждан к представителям государственной власти, укрепляется социальная и политическая стабильность в обществе. Предпринимаемые в нашем вузе меры по борьбе с коррупционными проявлениями способствуют формированию молодого поколения, которое еще на студенческой скамье получает глубокие и всесторонние знания о сущности коррупции, а также навыки социального противодействия данному явлению.

А. М. КАЛГУЖИНОВА,
ст. преподаватель кафедры
уголовного права
и криминологии

Телефон доверия,
по которому
вы можете сообщить
о любом факте
нарушения
антикоррупционного
законодательства
и Кодекса этических норм КарГУ:



77-03-65
или по e-mail: o_sovet@ksu.kz

Памятка студентам и преподавателям Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова

Обращаем ваше внимание на то, что в КарГУ им. Е. А. Букетова ведется постоянная работа по борьбе с любыми проявлениями коррупции!

Необходимо помнить о том, что дача и получение взяток являются преступлением, за которое предусмотрена уголовная ответственность.

Заведующие кафедрами, деканы и иные работники университета, исполняющие управленческие функции, за получение взятки могут быть привлечены к уголовной ответственности по ст. 311 Уголовного кодекса РК «Получение взятки».

Данное преступное деяние относится к числу коррупционных и предусматривает получение лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества, права на имущество или выгод имущественного характера за действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия лица, либо оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе.

Наказывается данное преступление штрафом в размере от семисот до двух тысяч месячных расчетных показателей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от семи месяцев до одного года, либо ограничением свободы на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет с конфискацией имущества или без таковой.

То же деяние, совершенное должностным лицом, а равно получение взятки за незаконные действия (бездействие), — наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до семи лет с конфискацией имущества или без таковой.

Те же деяния, если они совершены:

- а) путем вымогательства;
- б) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

в) в крупном размере;

г) неоднократно,

— наказываются лишением свободы на срок от семи до двенадцати лет с конфискацией имущества.

Преподаватели не являются лицами, уполномоченными на выполнение государственных функций, и за получение незаконного вознаграждения могут быть привлечены к уголовной ответственности по ст. 224 Уголовного кодекса РК «Получение незаконного вознаграждения».

Согласно этой статье преступным деянием является получение материального вознаграждения, льгот или услуг имущественного характера за выполнение работы или оказание услуги, входящих в круг обязанностей, если это деяние сопряжено с вымогательством, и наказывается лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо штрафом в размере до ста месячных расчетных показателей или в размере заработной платы, или иного дохода осужденного за период до одного месяца, либо привлечением к общественным работам на срок до ста двадцати часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо арестом на срок до трех месяцев. То же деяние, совершенное неоднократно или связанное с получением вознаграждения в крупном размере, наказывается лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

Дача взятки лицу, уполномоченному на выполнение государственных функций, либо приравненному к нему лицу, лично или через посредника в соответствии со ст. 312 Уголовного кодекса РК наказывается штрафом в размере от семисот до двух тысяч месячных расчетных показателей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от пяти до семи ме-

сяцев, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.

Дача взятки должностному лицу, а равно дача взятки за совершение заведомо незаконных действий (бездействие), —

наказывается штрафом в размере от тысячи до трех тысяч месячных расчетных показателей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от семи месяцев до одного года, либо ограничением свободы на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок.

Те же деяния, если они совершены:

- а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;
 - б) в крупном размере;
 - в) неоднократно, —
- наказываются лишением свободы на срок от семи до двенадцати лет с конфискацией имущества.

Лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если в отношении его имело место вымогательство взятки со стороны лица, уполномоченного на выполнение государственных функций, либо приравненного к нему лица или если это лицо добровольно сообщило органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о даче взятки.

Законодательство о борьбе с коррупцией:

Закон Республики Казахстан от 2 июля 1998 года № 267-І «О борьбе с коррупцией»;
Указ Президента Республики Казахстан от 23 декабря 2005 года № 1686 «О Государственной программе борьбы с коррупцией на 2006-2010 годы».

Призываем всех принять активное участие в антикоррупционной пропаганде!

Скажем «НЕТ!» коррупции в стенах Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова!

Телефон доверия, по которому вы можете сообщить о любом факте нарушения антикоррупционного законодательства и Кодекса этических норм КарГУ: 77-03-65.

E-mail: o_sovet@ksu.kz

**Уважаемые студенты и преподаватели!
Всё о ваших правах и обязанностях вы сможете
узнать на правовом портале Карагандинского
государственного университета
имени академика Е. А. Букетова**

www.pravo.ksu.kz